Caderno de Campo

“O astrônomo  Le Monnier observou a planeta Urânio  repetidas vezes antes de sua identificação definitiva como planeta foi pronunciado pelo pesquisador  Herschel, assumindo que ele fosse uma estrela fixa.  Isso aconteceu porque  que ele anotou  suas medidas em pedacinhos de papel, incluindo um saco de papel que originalmente foi para produto cosmético” - Wilson (1952)

Fica atento a essa citação!  Você manterá um caderno de campo/ de campo/(laboratório).  O caderno  serve para registrar todas as atividades de campo e laboratório.  Você entregará seu caderno em intervalos regulares durante o semestre.

Você deve encarar a manutenção de um bom caderno de campo como um pratica de aprendizagem. . Você vai trabalhar em  localidades remotas (sem computadores, iPods, telefones celulares, e outros equipamentos eletrónicos), e por isso precisa compilar seus dados e observações num caderno de campo  (sim, você precisará escrever!). Vários meses de trabalho ardoroso do campo serão compilados no caderno, assim  o caderno  será a peça mais importante de literatura  para seus olhos cansados.

O caderno de campo  é o repositório de seus dados e observações  com detalhes suficientes para lembrar todos os seus passos após de meses ou anos. O formato, conteúdo e clareza  da mateira no caderno será avaliados. Assim,  o caderno precisa ser bem organizado e deve conter o mínimo:

·  Organização
· Títulos e subtítulos que detalha a localização, a atividade, e o tipo de informação registrada 

· Seu caderno precisa ser de capa dura.

· Paginas devem ser numerados e com linhas ou grade

· Reserve as primeiras 3 à 4 paginas para um tabela de conteúdo ou índice

· Começa cada dia com a página nova

· Datas e horas

· Número de páginas e índice

· O conteúdo  deve ser xerocado como segurança.  Não coloca matéria demais páginas.

· Dados devem ser registrados no tempo da observação.

· Se errar no registro tacha com uma linha para ainda decifrar o que foi escrito

· Cada registro do caderno deve conter data e o responsável para seu conteúdo

Conteúdo 

· Detalhes precisas do local visitado, incluindo os coordenados em GPS, altitude, trilha, etc.

· Tempo de transito e rota para chegar ao local

· Desenho de localização e trilhas

· Colocar mapa se for disponível 

· Descrição geral do habitat e paisagem

· Padrão geral do tempo ( temperatura, velocidade e direção do vento, umidade relativa, cobertura de nuvens, precipitação)

· Desenhos das coisas observadas

· As espécies encontradas com suas características principais de identificação

· Métodos da coleta de dados

· Dados compilados e organizados de projetos de campo ou laboratório

· É preciso seguir o caderno desde as observações originais até o relatório final.

· É necessário  a clareza suficiente para reconstruir seu estudo dos dados do caderno.

· Importante!  Dados de experimentos infrutíferos devem ser registrados!  Resultados insignificativos são resultados significativos!

Se perca informação no campo, deixa algum espaço em branco de modo que pode complementar essas informações mais tarde. É recomendável deixar espaço no caderno de qualquer modo que você pode adicionar informações esquecidas ao revisá-lo à noite. No contexto de uma disciplina de campo, você  usará seu caderno de campo  para fazer anotações (pontos principais somente) durante explicações dos monitores além do que você observa no campo.

Pode usar sua caderno de campo para anotar observações pessoais, mas é melhor fazer em separado (por exemplo nas ultimas  10 paginas), assim fica melhor acompanhar pela avaliação.

O caderno de campo precisa sobreviver as condições de campo. Assim, ele deve ser de capa dura e compacto para ser carregado a mão (assim não perde folhas soltas). Idealmente deve ser resistente a umidade porque provavelmente tomará chuva. Escreve com lápis ou caneta de nanquim porque tinta normal desaparece quando molhada.

Escreve seu nome, endereço, número telefônico e e-mail na capa interior do caderno!

